GRUNDSÄTZLICHES

Förderpläne bringen in verschiedener Weise Nutzen und erfüllen mehrere Funktionen.
· Zielführende Funktion
[bookmark: _GoBack]Förderung muss zielgerichtet vor sich gehen. Eine Planung der Fördermaßnahmen unterstützt eine zielgerichtete und damit effektive Unterrichtung und Förderung der SuS. Ferner ermöglicht ein Förderplan nicht nur eine gezielte Förderung, sondern auch eine Zielvereinbarung und –fokussierung des ausführenden Teams, sofern eine Teamarbeit möglich ist.

· Strukturierende Funktion
Förderpläne können eine Hilfe zur Strukturierung von individuellen Lernprozessen sein.

· Legitimations- und Dokumentationsfunktion 
Mit Hilfe von FP wird die notwendige Förderung von SuS mit Hilfebedarf beschrieben/ dokumentiert. Mit dieser Beschreibung können die gesetzlichen Erwartungen erfüllt werden. Zudem ermöglichen Förderpläne eine Begründung von Schullaufbahnentscheidungen. 

· Evaluationsfunktion
FP können eine Grundlage zur Kontrolle sowohl der Entwicklung der SuS als auch der eigenen Lehrtätigkeit und Förderung sein. Jedenfalls ist es ein Instrument zur Professionalisierung.

Ein Förderplan ist ein Arbeitsdokument und muss für Ihre Situation praktikabel sein.
Damit ein FP praktikabel in der Anwendung ist, übersichtlich und prägnant, sollte er nicht überladen werden.


INHALTLICHES

Es gibt Inhalte, die sich unbedingt im Förderplan wiederfinden sollten:

· Ausgangssituation/Ist-Stand
· Zielstellung
· Abgeleitete Maßnahmen
· Evaluation
In einem ersten Schritt wird der Ist-Zustand erfasst.  In einem zweiten Schritt werden die Informationen ausgewertet. Hier interessieren auch Veränderungen gegenüber vorangegangenen Dokumentationen. Die Auswertung wird in Form von Förderzielen in die zweite Spalte eingetragen, diese Ziele beruhen auf einer ersten Hypothesenbildung und können jederzeit revidiert werden. Aus den Förderzielen ergeben sich in einem dritten Schritt Überlegungen zu konkreten Förderangeboten. In der Evaluations- bzw. Dokumentationsspalte muss die Wirksamkeit der bisherigen Maßnahmen abgebildet werden. 

